

CSIKI HIRLAP

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési árak:

Egész évre 8 K, fél évre 4 K, negyed évre 2 K. A hirdetések olcsó díj szerint számítjuk. — Egyes szám ára 20 fillér.

Felolós szerkesztő:

Dr. PÁL GÁBOR

A lapba szánt közlemények

előfizetési díjak, hirdetések és rsepéldányok a lap címére (Csikszereda, Rákóczi-utca) küldendők. Hirdetési díjak előre fizetendők.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Kötelező állami biztosítás és annak eredményei.*)

Írta: Szemere József.

A folyó év márc. 2-án megjelent Hivatalos Pénzügyi Értesítő 5-ik száma szerint az aradi kereskedelmi és iparkamara kérelmével 16-án beharangozta a magyar-osztrák-bank szabadjának 25 évre való meghosszabbítása iránti aktiót. Mi lesz ennek az eredménye az országra? Hálaadó istenitisztelre való gyülekezés! vagy temetési gyülekezeti ez a jövő títka s 1917-ben el fog dölni!!! de minden esetre ébresztőként kell hatni, hogy az ország ezen harc megvívásánál minden leletől erkölcsi és anyagi erejének tudatával bírjon s szerintem fő, hogy ezen kulforrásait ismerje s azok kifejtését minden tehetséggel előmozdítsa.

Egy országnak főereje a lakosság vagyonossága és azon tényezők, melyek ezen vagyonosodást előmozdítyák. Ezen feltevésben s állításom igazolásául írtam e pár sort, hogy mint vélem az ország lakosságának adóközpességét biztosítani s ez által a vagyonosodását előmozdítan.

Az 1912. évben az ország költségvetése 1853 millió korona volt s ezen összeget az 1900. évi népszámlálást véve alapul, 19,254,559 főből álló lakosságnak kellett előteremteni.

Az 1913. évi államháztartás szükséglete 2072 millió 753 ezer 695 korona. (Ezek szerint az államháztartás 219 millió koronával romlott). Az 1912. évi államháztartás 1853 ezer millió koronáját 19,254,559 lakosnak kellett előteremteni, ezen lakosságának 54 százaléka volt a kereső, illetve fenntartó, míg 46 százalék volt a kitarított nem kereső és így a fenntartók

*) Egy Zempléni megjelent hírlapot kapunk szerzőitől, szívesen közöljük, mert a most felvetett nagy bankeszméhez vannak benne közelálló gondolatok. „Szemerék inváziója Csikba”. jgyézz meg tréfásan egy lapunk egyik barátja, midőn e név viselőit, mint turisták jelentek meg Sz. L. megyénk közgyakorlatok — lapunk munkáltsa — vendégeiként. Sz. J. a családnak egyik legidősebb tagja. Inváziót mások is szívesen vesszük. Szerk.

összege a törtek elhagyásával 10.690,461, míg a kitarított lakosság a törtek tekintetbe vétele nélkül 8.867,097 és így csak a 10.690,461 kereső, illetve fenntartó lakosnak kellett az államháztartás összegét megszerezni.

Az 1913. évi államháztartás szükséglete 2072.752,695 korona.

Az 1910. évi népszámlálás szerint az ország lakossága 20.886,366.

Miután más adat még nincsen, a múlt statisztikai adatokat véve alapul, a lakosság 54 százalékát véve munkabíró fenntartónak a munkaképes lakosság 11.378.637, a kitarított és így munkaképtelen lakosság 9.607.726, a törtek tekintetbe vétele nélkül ezek szerint 11.228.637 lakosnak kell a 2072.752,695 kor. tevő államháztartás szükségletét anyagi és szellemi munkássága és fogyasztóképesége által előteremteni, mi személyenkint 185 kor. lefizetésére kötelez minden lakost. Mely összeg 4 százalék kamatait tökésítve, a törtek elhagyásával 4700 korona tökének felel meg. Ezek szerint, minden fenntartó egyén 4700 koronát képvisel az állammal szemben és az állammal ezen tökének kamatait meg kell kapnia, hogy az államháztartás szükségleteit fedezhesse.

Miután az ország lakosságának egyenes adófizetési, kulturális és társadalmi terhei és kötelezettségeinek fedezésére fizetési képessége a végsőkig igénybe véve, a majdnem egy évig tartó vörnélküli háború, az év folyamán az országot ért árvizek és elemi csapások csak súlyosították az ország helyzetét, a nagy katonai létszámmel már előre vetik az elkerülhetetlen adóemelés árnyékát. S akkor bekövetkezik az az állapot, hogy a közterhek fedezésére az ország lakosságának alapjokéjéhez fog kellenni nyulni s kerdem, mi lesz akkor?

Ezen okokból az állam kormányának legelső kötelességének kell lenni, hogy biztosítsa az ország lakossága vagyonának tökéjét.

Legalkalmasabbnak tartom, hogy az állam kötelezőleg biztosítsa az adózó közönség

I. életel.

II. ingó és ingatlan vagyonát kötelező biztosítására a) jég ellen, b) tűz ellen;

III. állatállományát minden elemi csapás ellen.

I. Kötelező életbiztosítás. Az állam kötelezőleg biztosítsa a kereső lakosság életét, a kereső lakos tökéjének megfelelő kamat erejéig, azaz egyszáznyolcvanöt koronáig, törvényes és természetes örökösöi javára, akik a halál bekövetkeztével, az elhalt egyen állami, társadalmi kötelezettségeit tartoznak kiegyenlíteni, mindaddig míg a nem fenntartók közül a keresők közé állt az állam iránti kötelezettségek fedezését el nem kezdi.

Az állam illetve fenntartó lakossága 54 százaléka 11,278,682.

Az állam kitarított lakossága 46 százalék. Ezen kitarított lakosság a 15 éven aluli és 60 éven felüli lakosságból alakult 9,607,726 lélek. A tapasztalás szerint ezen összegnek felét bátran lehet venni a munkaképesek osztályába 4,803,363.

S ezek szerint munkaképes lakosság 16,082,545. 16,082,545 lakosból a halandóságot minden 1000 lélek után 25 halálesetet véve fel, az évi halálozás 401,050 lélek. Azért vettem a halálozás számításnál csak a keresőknek felvettek számát, mert az életbiztosítás kezdete csak a tizenötödik év beálltával áll be, ha a halálesetek után esedékes életbiztosítási összeget 185 koronára venném fel, a 402,050 halál eset után a biztosítási összeg 74,299,250 koronát kellene kifizetni. Ha a kereső lakosság évenként fejekint 5 koronát fizetne életbiztosítás címén, mely összeg négy napszamból könnyen kitelne, a biztosított lakosság életbiztosítás címén 80,412,725 koronát fizetne.

Ezen nagyobb összegre különösen az első években azért volna szükség, hogy az életbiztosítási intézmény berendezési és kezelési költsége és az ezen üzletből származó költségek lefedezet nyerjenek.

(Folyt. köv.)

A „CSIKI HIRLAP” TÁRGYJA.

A virágok beszéde.

Bolyongtam a tarka réten,
Virágokkal beszéltem.
Hogy „boldog vagy-e?” mindhez
E nagy kérdést intéztem.

Harangvirág a kelyhédt
Nagybűsan bologgatta,
Egy halvány kis kőköröcsin
Meg sirdogált alatta.

A kedves kankalinak
Szemében könnyű rezgett;
Ezer virág sóhaját,
Hogy ő is hord keresztet . . .

Földes Zoltán.

PÁLYAFUTÁSOM.

Mohamed futása Mekktól—Medináig, vagy a híres marathoni futás lehetett hosszabb, mint az én pályafutásom, de érdekesebb nem volt.

Azt hiszem, legcélszerűbb lesz ott kezdenem, hogy a helybeli gimnázium alsó 4 osztályát kijártam. És pedig rövid 7 év alatt, ami kitarított szorgalmammal lehet tanubizonyosság. Apám cipész volt (ellátta az egész tanári kart cipőkkel), szerette volna, ha az iparát folytatom s alkalomszerűen jött, hogy a tanári kar is megkereste az öregem, hogy már csak a gimnázium jöhrinve érdekelben is, vegyem ki az ötödik osztályból. Apám örömeiben megvendégelte a tanárokat, s kijelentette, hogy ezután a Muki inas mellett fogok praktizálni, kezdve a csirizkavaráson.

Ez elsőfokú ítélet volt, melyet az anyám másodfokulag jogérvényesen megváltoztatott, amennyiben kijelentette, hogy egyetlen fiát „urnak” akarja nevelni és punktum.

Az öreg nem tudott latinul, de a házasság hosszú ideje alatt megtanulta azt, hogy a punktum szó annyit jelent magyarul, hogy pont és ez a beszédnek feltétlen bezárását vonja maga után. — Az apám a sok disputálás után visszavonult; nem tembeibe, hanem műhelyébe és ott a segédeknek egy hosszú monológiát tartott a hosszú hajról — különös tekintettel a rövid észre — gyöngéd cézias volt ez anyámrá, míg ezen elcselt kitétele: „együgyű szamara” hihetőleg rám vonatkozott.

Sikerem csak megvolt, mert alig két hónap alatt beléptem a műtrágyagyárba ideiglenes minőségű napidíjra. Az igazgató örömmel fogadott, kegyes volt kinyilvánítani, hogy ha irni megtanulok fizetést is fogok kapni.

Engem a gimnáziumban hét évig gyötörték és itt reá alig két hónapra úgy megtanultam másolni, hogy tényleg kaptam egyes napra 80 fillért. Anyám boldog volt és kijelentette a segédek előtt, hogy márt kezdve a „Feri úr” megszűnt és helyébe a „Te-kintetes úr” lép, cím és jelleg és megszólítási formula gyanant.

Szorgalmam kifejtésének köszönhetem, hogy alig öt év alatt 120 koronára emelkedett a fizetésem.

Fennem dicsekedett az anyam mondván: és eből a fiúból akartak a tanárok erönek-eröjével mesterembert csinálni? A fentjelzett idő elmúltával magasabb állásra léptem. Ugyanis a város tekintélyes ügyvédudtette: Dr. Nyuzó és társa Dr. Csalo úr ak ajánlatot tettek, hogy lépjek be az irodájokba és még hozzá a fizetésemel is felelemlik 2 korona napidíjra. Én azonnal otthagytam a műtrágyagyárt és beléptem

hozzájok. Kijelölték a munkakörömet és hozzálogtunk a nagy munkához.

Ha nagyon sok munka nem volt, akkor belső szolgálatra voltam berendelve az egyik principálisom Dr. Csalo úr fiatal feleségéhez, ki a kereveten lustálkodott vagy aludt, nekem pedig a legyeket kellett elhajtanom és az ellogottakon a halalos ítéletet végrehajtanom.

Ilyenkor a két principálisom a kávéházban a pikke és alsós nemes művészetét üzték. Tehát nekem alkalom volt a princine képcével elaludni és ebredni fel. Így az én kedves princiném is észrevette benső érzelmimel és egy szép napon közös elhatározással megszöktünk.

Boldogok voltunk — egy pár napig, míg a pénzből tartott, azután azonban nem szenvedhettem a kezimunkáját. (Ma is viselem arcomon a kezimunkája nyomait!) De az Egek ura valahára megszabadított szeretelt princinémötől, amennyiben ő a szintarsulat sugójával egy szép napon megszökött.

Boldogságomat betetőzte a következő távirat: „A. L. urnak. Monostor. Jöjjön haza — de csak egyedül, — minden megvan bocsájta.

Dr. Csalo és társa Dr. Nyuzó.”

Azonnal utnak indultam. A principálisom fárt karokkal várt és még a fizetésem is felemelte, így tartott ez két hónapig.

Ekkor — egy nyári napon — megfogya bár, de törve nem, hazajött a princine s ennek az lett a vége, hogy Dr. Csalo úr kidobott az irodából. Hivatalnokai pályám véget ért és oda ültem a Muki inas melé csiriz kavarni és a segédekkel vígan énekeljük: „Urnak nevelt engem az anyám” . . . Az anyam egyszer-egyszer kesereg, de az apám váltig dicséri a derek tanári kart, illetőleg a néhaiaikat.

Waczel Ferenc.

A HÉTRŐL.

Háboru van megint, ha nem is a szomszéd-ságunkban. Az amerikai Egyesült Államok és Mexikó között van ezáltal bonyodalmak és Unió csapatai bevonultak Mexikóba s megszállották Veracruz városát. Huerta a mexikói köztársaság elnöke visszahívta washingtoni követét s így a diplomáciai összeköttetés is megszűnt.

A háborúnak nemcsak rendcsinálási, de hódítási intenciói vannak az Unió részéről. Illetőleg lehetnek ilyen intenciói, a fővárosi lapok közleményei erre engednek következtetni.

Bő anyagot szolgáltat még a lapok hasábjainak a királyi betegsége, melyről a jó és rossz orvosi jelentések felváltva láttak napvilágot a folyó het végén. Hórhurjutja van.

Gróf Károly Mihály csütörtökön Budapesten hazakereszt. Amerikai újtárról már megemlékezünk, ehhez meg csak azt az érdekességet írhatjuk, hogy az amerikai „Szabadság”-nak a Károlyi érkezését jelző száma a lapinál alatti hatalmas pirosbetűs mondatlalt hirdette: Károlyi megerkezett. Egyébként is hasábjaink irak róla, sajnáljuk, hogy helyszükre miatt ezáltal nem vehetünk át amerikai lapársunktól részleteket.

A „Pesti Hírlap” munkatársát Fehéri Armandot, ki Barát Armin sajtóirodái főnökről, miniszterelnökségi osztálytanácsosról azt iratvaly, hogy köztisztviselői állását jogtalan pénzszerezésre használta fel, az esküdt bíróóság felmentette, mint erről lapunk zártkör értesülünk. Ez a Barát Armin volt az, ki a lefolyt évek alatt a gyalazatok iradatát zudította a küzdő ellenzékre, millió példányokban árasztva el az országot a sajtóiroda nyomtatványaival. Az igazság egymástalán éri utól azon embereket, kik a Tisza-téle hatalom támogatására szegyenérzet nélkül vállalkoztak.

Széljegyzetek.

Van-e szüksége Szerdának Kulturpalotára, vagy nincs? Ez a kérdés futi most az elméket — és szenvedélyeket — Csíksorszáiban s bocsásd meg elő, kedves olvasó, ha e rovathán is, mely egyébként nem igen foglalkozik a helyi családi és klikkpolitikai kérdésekkel, — most e kérdéssel találkozol.

E sorok írója nem ismeri a kérdés körül forgó személyes természetű harcokat, de nem is érdeklődik azok iránt. E sorok íróját csupán a kérdés eszméi része érdekli. Ezen a ponton aztán van is a sorok írójának mondanivalója, amit rendezte, sorba szépen fel is sorakoztat. Kedjük tehát!

1. Specialis magyar tulajdonság — vagy tan inkább betegség, hogy ebben az országban — a fővárostól Szilvásbálig mindent rendszertelenül csinálnak meg. Nekünk volt Európában legelőször földalati villamoson és legutóbbra taxi-autóknak. Nekünk vannak jó táplált kenguruk és a koplaistól zörgős csontu neptanítók. Nekünk van millió operaházunk és csurgófelelő, földes, istállóhó lett népkolaink. Nekünk vannak százezer holdas papi birtokaink és barlang-lakásokban lakó parasztjaink. Nekünk vannak minlaszerű fekvőhelyeink és Európában legközelebb tuberculosistatikáink. Nekünk vannak a legszebb nőink és a legnagyobb exportunk a „hungara” néven lajstromozott árucikkekből. Nekünk van parjat ritkító országhazánk és a világon egyedül álló antiparlamentarizmusunk. Nekünk van... de minek folytassam ezt a „nekünk van”! úgy sem lehet kimeríteni.

2. Minden józan nép, minden alkotásnál az alapokon kezd. Mi a tetőt állítjuk fel legelőször. Mindennel így teszünk, nekünk a jelszavunk nem: az evolúció, hanem: a revolutió. Ebben a szerencsétlen vármegyében, ezen a Szentföldön — mely, csak azért Szentföld, mert primitív és rendezetlen, mint Palesztina — a kultúra egy ismeretlen, sőt üdözött fogalom. Természetes, hogy ős, magyar logikatansággal — Kulturpalotát akarnak építeni.

A nép analfabéta, gazdaságilag évszázadokkal hátra van maradvá, az alkohol örült pusztításokat véggez a föld csuszik ki a székely lábait alól. Románia szívja át a jó, kérges, erős székely munkás kezeket, a babona, a fanatizmus orgiákat ül, a nép demoralizálódott, a háziipar kivészőfélben, a nép tudatlan, sötétségben hotorkáló és szandekosan sötétségben tartott. az „intelligens középosztály” nem tud és nem akar kontaktusban lenni Nyugateuróppával, ellenben szereli a töltött káposztát, a magyar és francia kárflyt és a politikát, — a mihez nem ért. A közélet... pardon! ez nem az én részem, nem is értek hozzá. *(Igazán? — rassy ur!?) Szédlő.* Summa summarum ezer és egy megcsinálásra való dolog van ebben a megyében, ami mind előbbre való, mint a Kulturpalota ügye, egészen természetes tehát, hogy jöhessen, magyaros nekibuzdulással, egy szépségesül szöve beszérelmesedve csinálni, akik egész komolyan Kulturpalotát akarnak csinálni.

Mondok valamit nagy jó Uram! Tessék hozzáfogni azokhoz a nagy és szép dolgokhoz, amelyek megvalósításra várnak, amelyek együttvéve kialakítják azt aminek ma meg nyoma sincs itt: a Kulturát — s akkor majd, mikor már minden el lesz végezve, mikor nem lesz a megyében analfabéta, mikor nem lesz nek alkoholmámorban fogant eretnekek közegében kint a füzélen, mikor az emberi agyaktól oszlan log a ma i sötétség, mikor minden ember az agyát gondolattermelésre fogja felhasználni, mikor az ökszerű

gazdálkodás nemcsak a száraz puliszkat fogja megélni a népek, hanem a „vasárnapi tyuklevest” is, akkor, igen, akkor tegyék föl a koronát a műre, akkor építsenek Kulturpalotát!

Addig azonban ne feledjük el nagy jó Uram, hogy: *Kultúra kell ide, nem Kulturpalota!*...

— rassy.

Dalegyesületünk és a kolozsvári országos dalosverseny.

Dalárdánk a kolozsvári dalos ünnepekre serényen készülődik. A Magyar Dalos-zövetség a hangjegyek első sorozatát 120 darabban már megküldte és kijelölte a kööltt versenykari is. Eszerint a mi egyesületünk a II-ik csoportban fog versenyezni. Szabodon választott darabja a „Szózat” Mester Károlytól; kijelölt versenytára pedig az „Esti-dal”, Lányi Ernő nemrégén pályadíjat nyert gyönyörű, szép zenéjű, de roppant technikás műdala. E két versenyszámon kívül még előadásra kerül a Hymnus, a Szózat (Egesszylő), a „Temetésre szól az ének” Lányi E.-tól, a „Reményhez” Hopper Rezsőtől, Sztojanovics Jenő 5 magyar népdala és dr. Kacsóh Pongrác „Mátyást királya választják” című műdala. Ezen utóbbi darab oly nehéz, hogy kötelező előadást a szövetség csak az I-ső csoportban versenyző dalárdákra mondta ki.

Dalárdánk vezetősége tudatában van annak a nagy feladatnak, melyre vállalkozott. Tudja azt is, hogy ez a vállalkozás nem csupán egy egyesület ügye, hanem Csíkszereda, sőt mivel a gyűjtés mindentűl foly, az egész vármegye érdeke. Eppen azért a gyakorlati órákat a karnagy 2-ről 5-re emelte. Minden hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön szolam-, pénteken pedig összhanggyakorlatok vannak. A karnagyt munkájában Veress Domokos v. pénztári ellenőr és Buzás János rk. kántor támogatják. A szölangyakorlatok így párhuzamosan folynak s a tanulást gyorsabbá teszik.

A „Magyar Dal” legutóbbi kimutatása szerint az ünnepekre eddig 34 dalardá jelentkezett. A tömeges jelentkezések természetesen most folynak, lévén az utolsó és végső határidő folyó hó 30-ika. A Magyar Dalos-zövetség számítása szerint a kolozsvári verseny az eddigieket minden tekintetben felül fogja múlni. Fővédnöke a vallás- és közoktatásügyi miniszter, elnöke dr. Bárczy István fővárosi polgármester. Ezenkívül lesz több védnök. Városunkból 57-en jelentkeztek.

Amint értesülünk, a társadalmi gyűjtés eddigi eredménye 500 K. — Nagyon csekély ez az összeg, ahhoz, amit az egyesületnek elő kell teremnie. A kolozsvári ut körülbelül 1500 koronába kerül. — Az énekesek száma ma már a 40-et meghaladja. Ezek utköltésge és 4 napon át való élelmezése, a legkedvezőbb körülmények közt is felemészti 1500 koronát. Emellett itt van a zászló beszerzésének kérdése, ami ismét legalább 1000 K kiadást jelent. Szóval az egyesület minden reményét a társadalom jóindulatába a vármegye és az állam támogatásába helyezi. Ezek hatálos segítsége nélkül, a szép terv hajótörést szenved, ami igazán szárnyszegőleg hatna a törekvő és előretörető egyesületre.

Az egyesület jelige-kérdése ép a napokban valószint meg. A Magyar Dalos-zövetség közvetítésével a zenítés nagy feladatára sikerült megnyerni Hopper Rezső fővárosi zeneköltőt. — A szövetség Kassai Lajos főgimnáziumunk költői lelkeültű igazgatója írta:

„A Hargita alján, míg dalnokok élnek,
Csak boldog időkör beszéljen az ének!”

Mondani sem kell, hogy a zenítés méltó a szép szöveghez. — A jeligében a vén, örökké zord Hargita megszólt s valóban boldog időkör beszél az ének... A Csíkszeredai Dal- és Zenegyűléslet így is gratis jutott ahhoz, ami másnak 400—500 koronába szokott kerülni.

Hopper Rezső a jelíget szép kisérő sorokkal küldte el dr. Ujlalusi Jenőnek és sok művészi sikert kívánt az egyesületnek. Az elnök addig is, míg a közgyűlés a jelíget mellőköppen foglalkozhatik, megleg köszönetet mondott a zenészerzőnek, aki a Magyar Dal íelölős szerkesztője is s a Magyar Dalos-zövetség igazgatósági tagja.

H I R E K.

— **Kinevezés.** Ritter András kir. segédmérnök a kereskedelemügyi miniszter által 4 hónapi gyakorlatra a békási utépítéshez, küldetett ki.

— **Ágoston József elhunyt.** Ágoston József nyug. jegyző, kinek hasznos munkálkodását mindnyájan ismerék e megyében, f. hó 23-án Csíkszenttamás-on elhunyt. Nagy kort ér 79 évvel, aranylakodalmát is megülte ezéltől 3 évvel. Temetése ma délelőtt volt Csíkszenttamás-on, nagy részvét mellett.

— **Dr. Kovács Jolán.** Dr. Nappendruck Kálmán Torda városi tiszti orvosának felesége, összes orvosi szigorlatot kitüntetéssel tette le és sunima cum laudó nyert orvostudori oklevelet, vagyis a legelső kitüntetéssel avatták fel orvosnak. Kiváló speciálista, mint

nő- és szemorvos. Torda közönségének nagy nyeresége a kitűnő orvosnő, aki Jósika Miklós-utcai lakásán naponta d. e. 10—12 között tart rendelő-órákat.

— **Egy székely község pusztulása.** Székelyudvarhely közelében borzalmas tűzvész pusztította el Atyha községet. — Két kis gyermek gyulával járszólt s felgyújtottak egy pajtát. A tűz rohamosan terjedt s rövid idő alatt 62 lakóházt hamvasztott el a hozzájáruló tartozó gazdasági épületekkel együtt. Két emberélet esett áldozatul a veszedelemnek és rengeteg háziállat pusztult el. A kár körülbelül 300,000 korona. — Sebesi János alispán és Székelyhídi Viktor gazdasági felügyelő a helyszínére mentek s egy vaggon búzát osztottak ki a tűzkárosultak között, a kiknek minden vagyonuk elvesztett, csak a pusztla életüket menthették meg.

— **Felolvasások Csíksözgről — Budapest.** Földes Zoltán, akinek nemcsak a sajtó alá kerül „Csíksorszáiban” c. könyve, a főváros közönségével is megakarja ismertetni Csíkmegyét, ennek multját, jelenét és kulturális helyzetét. Ezért a vele összekötöttesben levő fővárosi tényezők biztatására augusztusban felolvasásokat szándékozik tartani a Royal termeinek egyikeben. Hisszük, hogy hű és igazságos képet fogja bemutatni a mi elhagyott országunknak.

— **Elhunyt Bauer Vilmos** csíkszeredai kir. törvénytudós írnok április 21-én reggel, temetése április 23-án d. u. volt a gyszóló család, hivatalnoktársak és résztvevők nagy száma mellett.

— **Kémek Brassóban.** Folyó hó 20-án a Fellegváron, a puskaporos raktárnál álló őrszem észrevette, hogy egy nő és egy férfi rajzolnak, máséltő pedig ügyel rájuk és a keltő nézi az őr mozuulatait is. Az őrszem észrevételűl megnyomta a vilamos csengőt mire az őrség kirohant és elfoglalta mind a négy egyént, kiknél a tűzrakatánya, a Fellegvár és más katonai épületek rajzait találták. A tetteseket átadták a rendőrségnek.

— **Hány szabadságharcos él még?** Az 1948 — 49-iki szabadságharc hónapjai 1913. év végén életben volt egy tábornok, 1 főosztály 222 főtiszt, 636 altiszt és 6296 közlegény, összesen 3055 honvéd. Honvédövezetek közt életben van 1810. Az öreg honvédek száma 1912. évhez viszonyítva a mult évben 669 emberrel csökkent.

— **A katonák elszállásolása Erdélyben.** A honvédelmi miniszter a cs. és kir. közös hadsereg és a m. kir. honvédség legénységének átvonulás alkalmával a szállásadók részéről kiszolgáltatott étkezéseert a katonaság által fizetendő térítési összegeket a 1914. évre április hó 10-iki korendeletében állapította meg. Ez a térítési összeg a királyhágtólúli kerületben (Erdélyrészek) 57 fillér, Nagyszében 64 fillér.

— **Elhunyt szabadságharcos.** Czárán Albert, 48-as honvéd, kereskedő, életének nyolcvanadik évében Gyergyószentmiklóson elhunyt. Czárán Albert a szabadságharc idejében, mint tizenegy esztendő gyermek Kézdivásárhely, s azután Brassó körül vett részt ütközésben, ahol mint tüzér ki is tünnetelt magát. Halálát gyermekei kivül unokái és dédunokái s messze kiterjedő rokonsága gyászolja.

Ugrai János tuszdőrőde-állomási előjáró felmentett. A tavaly június 27-én történt búkszádi kalasztíróla legnap tárgyalatott a helybeli kir. törvénytudós A vasuti szakrítő és nagyszámú tanuk meghallgatása után a hallgatóság — kik között a sebesültek is jelen voltak — hangos ovációja közepette mentette fel a bíróság Ugrait.

— **A pálinkázás eredménye.** Csíkiaploczán e héten egy fiatal leány részeg edesalját lejszével agyonütötte, mivel az feleségét család perpatvar közepette vesélyesen megfenyegelte. Ezen kívül az elmult és a jelen héten még 2 családi gyilkosság jutott tudomásunkra megyénkbeli, fiatalkorak neveit azonban ily esetekben sem szabad közölnünk az új törvény életbelépte óta.

Feltűnő azonban, hogy a gyilkosságokat leginkább ünnepnapokon követték el, (nagy-péntek és husvéta is jutott 1—1) égető szükség lenne a kocsmaszigorú zárvarlartása vasár- és ünnepnapokon.

— **A lovak nyilvántartása.** A honvédelmi miniszter rendelte folytatn a közel jövőben blankettákat fognak a hatóságok a lótarlógazdák között kiosztani, melyet záros határidőn belül büntetés terhe mellett tartoznak beszoállatni s ez alapon május havában megtartják a lóorsozást. A besorozott lovak-ért behívás esetén a következő árak állapítottak meg: lóért 1100 K, hámos, ágyuluzásra alkalmas lóért 1100 korona, mállás lóért pedig 500 koronát fizet az állam.

— **Művészek nyugdíja.** A magyar művészi kultúra és a jó magyar hírnév érdekében írjuk e sorokat. Egy nemzet kulturnívójának egyedüli kritériuma, hogy művészeit mennyire tudja megbecsülni. Egy nemzetnek alig lehet nagyobb szegénye, mint ha művészeit nyomorognak. S a magyar társadalomnak valóban oka lehet egy kis lelkifurdalásra, mert a magyar művész világtypusa a művelt plerótának.

Érdekes, magasztos a művész hivatása, de szomorú; zsold nélkül emberfeletti vérérdőzattal szolgálják a kultúrát s vesztőleg sorsukat az állami nem haj-

landó kizökkenteni a kátyuból. A társadalom hivatása tehát elnyihlteni a művészmomort.

Nagy fontosságu céll öhajtan megvalósítani s hogy ez valóra válhasson, nem elegendő a csendes, dicséretet érdemlő munkásságuk!

A Nemzeti Szalon, melynek Andrássy Gyula gr. az elnöke, engedélyt kapott arra, hogy a művészi engedély és nyugdíjalap javára sorsjátékot rendezzen. A munkálatok már folynak is Moirár Viktor nyugalmazott államtitkár vezetése alatt s napról-napra közeledik a huzás ideje: 1914. május hó 15-e.

A Nemzeti Szalon igazgatósága arra kéri fel a nagyközönséget, hogy aki a címére küldött sorsjegyek árát még nem küldte volna be, úgy annak a nemes cél érdekében legyen szives elvete tenni. Azaz is szolgálattel tesz az ügynek, ha a sorsjegyekért járó összeget nem állna módjában beküldeni, hogy azokat portómentesen küldje vissza a Nemzeti Szalon sorsjáték irodájába. Mert minden visszatartott s ki nem fizetett sorsjegy 1 koronával károsítja meg a leghumánusabb alapot.

A Nemzeti Szalon ajándékban is részesíti azokat, akik a magyar művészek érdekében fáradoznak. Az eladott sorsjegyek arányában eredeti festményeket, szobrokat, művészi himnusz párnákat avagy díszes albumot ad a Nemzeti Szalon kiállításából. Ezen célból egy levelezőlapon is elég a központi irodához fordulni. V. Erzsébet-tér 15. Mindnyájunknak van egy kedvenc művésze, mindnyájunknak szerezték már gyönyörűséget a szin, vonal és plasztika zsenijeit. Ajándékozzuk hát meg őket kis jószívet, fáradsággal! Ők, akik szívük minden meletét, lelkük minden lángolását nekünk adják, megérdemlik, hogy egyszer mi is tegyünk értük valamit.

Beküldett.

GSARNOK.

Nagy István fostőmívészünk műveinek, aki vármegyénk szülöttje, most van első nagyobb kiállítása Budapeston a Művészház termeiben, valamennyi lapunk egyhangú megbecsüléssel emlékezik meg róla, kivételes östohetségű, kész tudású, orodítósegű és lobogó sovínizmusát, mellyel szülőföldjét festogati, egybehangozón elismerik. Minket mégis legjobban előkelő német lapjaink kritikái ragadnak meg, melyekben az előtűk bizonyára ismeretlen székely művésszel foglalkoznak. Ezek közül egyik a „Nouvel Poster Journal” kritikáját a benne rejlő tanulság miatt itt közöljük. „A Művészház jelenlegi kiállítása tanuja annak, hogy vannak még nálunk művészi tehetségek, kik csendben fújódnak és az éres idejét szerény visszavonultságban várják be. Ezek közül való Nagy István. Új ember, de épenséggel nem kezdő. Ez a keményfejű székely Münchenben, a festő akadémiák Mekkájában már első díjakat nyert anélkül, hogy hazai kiállításaink valaha megörvendeztette volna. Zárkozott művész egyéniséget az életnek, az embereknek és a természetnek csak nagy izgalmai foglalkoztatják. Ő elsősorban a természet festője azt igazi színeiben és hangulatáiban ragadja meg és elég erős östohetség ahoz, hogy oly igazi színekben és hangulatokban ábrázolhassa is, bizonytalan moderneskedő víziókat nem költvén róla. Apró hácsopotjain, kis erdei templomocskáin megjeltesik, hogy nincsenek azok otthon, a kényelmes műteremben, anizskártyákról másolva és csak egy találmára zsinósré mázolja, hanem künn a természetben alkotta meg őket. Ezért van az ő erőteljes székely falnrészleteinek egyéni tónusa, levegője, ezért lehelik fönfögesen zordon hegyi tájképei a nagy magánosság hangulatát. Épen oly életoletjesek arcképei is, amelyekben az ő egész népét jellemző karakter vonások hozta ki.”

Mikor ezen kritikákat olvassuk, úgy érezzük, mintha német lapjainkon keresztül az a műveltebb, niértő külföldi közönség szólna hozzánk, amely Munkácsy Mihályon és Paál Lászlón kezdvo annyit világraszóló nagy nemzeti művésziinket fűlfedezte, fölemelte és időnkint — nekünk is bemutatva. Miénk a művészt, miénk hejh! nemokára tán csak imitt-amott! ez a föld is még, melynek gyönyörű részleteit olyan lobogó hóvvel és elismert nagy tehetséggel festi meg; és ezt elgondolva felsohajtanak, hogy vajjon lesz-e miénk valamikor az a magasabb népmivoltás és jöllet is amelynek hírtokában ilyen istenálodta fiainkat megértetni és magunknak megtartani képecek legyünk!

SZERKESZTŐI ÜZENET.

A. M. urnak. A küldött két versben szép gondolatok vannak, de össze-vissza hányva, logikai anahromizmus mellett. (Pl. a „Dal” versszakaszai.) Néhol a gondolat kedvéért a forma, illetőleg a stílus, van feláldozva, ami ha ismétlődik, átélpi a költoi szabadság határait. A második vers utolsó (3 soros) strófája ponyolyán van megzerkesztve — közepso sora mássalhangzó torlódással, ami a vers végén különösen érezteti hátrányosságát, lerontva a 3 első strófa által keltett hangulatot.

W. F. urnak levél megy.

284—1914. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bír. végrehajtó ezennel közölni teszi, hogy a csikszereadi kir. járásbíróóság 1914. évi V. 229. sz. végzése folytán Dr. Gál József ügyvéd által képviselt Izáák Henrik brassói lakos végrehajtó részére 102 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielőgítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 656 koronára begyűlt ingóságokra a csikszereadi kir. járásbíróóság fenti számú végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és fellüfoglaltatók követelése erejéig is amennyiben azok kielőgítési jogot nyertek volna, végrehajtható szonvondó lakásán Csikszereadán leendő megtartására határidőül 1914. április hó 27. napján délután fél 5 órájára kiűzetik, amikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: Butorok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron elul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és fellüfoglaltatják és azokra kielőgítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszereadán, 1914. évi márczius hó 31-ik napján.

Molnár Sándor,
bir. kir. végrehajtó.

Eladó gépek.

Egy 10 loerejú motor cséplővel együtt, továbbá gyapjufésülő gépek eladók. Tudakozódhatni a kiadóhivatalban. 1-3

Marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara.

Szám: 1994—1914.

Pályázati hirdetés munkás jutalomra.

A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara a kereskedelmiügyi m. kir. miniszter urnak mult évi november 27-én 83220. sz. alatt kibocsátott rendelet alapján az 1914. évben kiosztás alá kerülő négy (4) egyenként 100 (egyszáz) koronás munkás jutalomra pályázatot hirdet.

Pályázhatnak munkaadójuk ajánlása mellett (mely esetben a pályázatot a m. kir. Penzügyminiszterium 17455. számú rendelote és az illetéki díjjegyzék 14. tétel (2.) pontja értelmében beleygomentesok) a kamara kerületében illetekés, magyarlonos ipari munkások (kapus, kocsis, gyári szolga és ehöz hasonló szolgálattel teljesítő alkalmazottak kivételével), kik legalább 15 évig (tanoncúvek beszámítotok, évadhoz kötött iparmunkánál egy évad teljes évnek veheto) ipari munkával foglalkoztak s velj keresetük összesze 2000 (kettőezer) koronát meg nem halad s akik ezen idő alatt okmányokkal igazollatolag kiváló szorgalmat és hiúsegot tanusítottak.

A pályázatok munkakönyvvel és egyéb szolgalmati hítelek bizonyítványokkal felszerelve 1914. évi május 31-éig a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamarához utandók be, később érkezettek figyelembe nem vétetnek.

Marosvásárhely, 1914. évi április hó 16.

Bürger, elnök. Sz. Szakáts, titkár.

Szám: 13316—1913. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

Fejér Száva és Szobeni fakoreskedő hoj cég végrehajtónak Mihály Keresztes Józsefnek és Bogos József szépvizi lakos végrehajtást szonvondó ellen indított végrehajtási ügyében a teleknyvi hatóság a végrehajtási árverést 50 korona tökekövetelés és járulékat behajtása végett a csikszereadi kir. törvényes színtelen levő Szepviz községben fekvő s a szepvizi 4165. tjkvben A. 1. sorszám 1040/1. hrsz. szántóra 10 korona, — a 3696. sz. tjkvben A. 1. sorsz. 719. hrsz. kertré 9 korona, 720. hrsz. falhász udvarra 800 korona, a 4038. sz. tjkvben A. 1. sorsz. 7316. hrsz. szántóra 170 korona, a 684. sz. tjkvben A. 1. 4234/55. hrsz. erdő 1/4 részere 18 fillér, a 2. sorsz. 5281. hrsz. legelő 1/4 részere 1 korona, az 5438. hrsz. szántó 1/4 részere 1 korona 06 fillér, 4 sorsz. 5071. és 5072. hrsz. legelő és szántó 1/4 részere 50 fillér, az 5. sorsz. 5167. hrsz. szántóra 71 fillér és a 687. sz. tjkvben A. 1. sorsz. 4663. hrsz. kaszáló 1/8 részere 6 korona 50 fillér, 4664. hrsz. legelő, kaszáló 1/8 részere 7 korona 25 fillér, 4665. hrsz. kaszáló 1/8 részere 7 korona 47 fillér és 4667. hrsz. kaszáló 1/8 részere 9 korona 12 fillér kikialtási arban elrendelte.

Az árverést 1914. évi május hó 5. napján d. e. 10 órakor Szépviz községvárnai fogják megtartani. Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikialtási ar telénél alacsonyabb arban el nem adhatok.

Az árverési számlakövek kötelesek banatpénzül a kikialtási ar 20 százalékot készpénzen, vagy az 1881. LX. t. c. 42. § abn meghatározott arfolyammal számított ovadekpes értékpapirban a kiküldöttlél letenni, vagy a banatpénznek előleges bírói letetbe helyezéséről kiállított letéti olmsorvenyt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltétoleket aláírni (1891. LX. t. c. 147., 150., 170. §§.; 1908. XL. t. c. 21. §.)

Az aki az ingatlanokert a kikialtási arnál magasabb ígerezet tett, ha többet ígéri senki sem akar, köteles nyomban a kikialtási ar százaléka szerint megállapított banatpénzt az általa ígert vetolar ugyanannyi százalékjú kiegesztetni. (1908. XL. 25. §.)

A kir. törvényesek, mint telokönyvi hatóság. Csikszeread. 1913. évi december hó 31. napján

Szopos, s. k. Kozma, s. k.
kir. lvsz. bíró. kir. tkvezető.

209—1914. végreh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közölni teszi, hogy a csikszereadi kir. járásbíróóság 1913. évi V. 2176. számú végzése folytán Dr. Zakariás Manó ügyvéd által képviselt Weisz Márton és fia végrehajtó részere 2145 korona követelés a jár. erejéig elrendelt kielőgítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 765 koronára becsült ingóságokra a csikszereadi kir. járásbíróóság 1913. évi V. 2176. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az alap- és fellüfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielőgítési jogot nyertek volna, a végrehajtást szonvondó lakásán Csiklaploczán leendő megtartására határidőül 1914. évi április hó 30 napján délután 5 órájára kiűzetik, amikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: borok, borjú, csikó a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron elul is elfognak adatni.

Felhívatanak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételarából a végrehajtó követelését megelőző kielőgítéshöz jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és az végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttlél írásban beadni, vagy pedig szóval bojolonteni elno mulasszak, mert különben csak a vételar földslögére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereada, 1914. évi április hó 2. napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

483—1914. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bír. végrehajtó ezennel közölni teszi, hogy a csikszereadi kir. járásbíróóság 1913. évi V. 442. számú végzése folytán Dr. Vincze Ignác és Dr. Vincze Mor ügyvéd által képviselt Spitz Bernát budapesti cég végrehajtó részere 683 kor. 50 fill. tökekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielőgítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1236 koronára becsült ingóságokra a csikszereadi kir. járásbíróóság 1913. évi V. 442. számú végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és fellüfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielőgítési jogot nyertek volna, végrehajtható szonvondó lakásán Csikszereadán leendő megtartására határidőül 1914. évi május hó 2-ik napjának d. u. 4 órájára kiűzetik, amikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: kúnyvezekreny, írógep, lovak, kocsis stb. a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron elul is elfognak adatni.

Felhívatanak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételarából a végrehajtó követelését megelőző kiegesztéshöz jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és az végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttlél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el no mulasszak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tablaján történt kifüggesztését követő naptól számítottik.

Kelt Csikszereada, 1914. április hó 9-ik napján.

Keresztes Gyula,
kir. bír. végrehajtó.

306—1914. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. illetőleg az 1908. évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel közölni teszi, hogy a számtartóni kir. járásbíróóságnak 1913. évi V. 732/3. sz. végzése követelében Dr. Marton Gábor ügyvéd által képviselt Kulik Sándor baróti lakos javára 238 kor. s jár. erejéig 1913. évi december hó 12-én foganatosított kielőgítési végrehajtás utján lefoglalt és 2460 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak, ökrök, szóker nyilvános árverésen eladatanak.

Mely árverésnek a számtartóni kir. járásbíróóság 1913. évi V. 732/1. számú végzése folytán 238 kor. tökekövetelés, ennek 1912. évi október hó 25. napjától járó 3 százaléka kamatai, egyharmad százalék vételdíj és eddig összesen 00 kor. 00 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Csikszentgyörgy községben alperes lakásán leendő megtartására 1914. évi május hó 2-ik napján d. u. 3 órájára határidőül kiűzetik, és alhoz a venni szándékozó ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 101. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron elul is elfognak adatni. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és fellüfoglaltatják és azokra kielőgítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszentmarton 1914. évi április hó 18. napján.

Ambrus Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

ZSÖGÖD-FÜRDŐN

melegfürdőt ezentul mindennap lehet kapni, vasárnap délutánonként masszázsoz és tyukszernap írto áll a közönség rendelkezésére.

LAPKIDAO: „CSIKI HIRLAP” TÁRSASÁG.

Sz. 1059—914. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

Ráduly Mihály koresmáros karcalvi lakos végrehajtónak Balázs Agoston karcalvi lakos végrehajtást szonvondó ellen indított végrehajtási ügyében a teleknyvi hatóság a végrehajtási árverést 66 korona tökekövetelés és járulékat behajtása végett elrendelte.

A csikszerezadi kir. törvényazék területén levő Karcfalva község határában fekvő a karcfalvi 1196. sz. tjkvben foglalt alábbi ingatlanból a Balázs Ágoston megillető egyhated részre A. f. 1. sorz. 1274. hrsz. szántó egyhated részére 50 fillér, a karcfalva 2391. sz. tjkvben foglalt s a Balázs Ágoston nevén álló A. f. 1. sorz. 743. hrsz. egész szántóra 9 korona, az odaváló 3111. sz. tjkvben foglalt s a Balázs Ágoston nevén álló A. f. 1. sorz. 55. a. hrsz. faház és udvarra 300 korona, Csikjenőfalva község határában fekvő s a csikjenőfalvi 2174. sz. tjkvben foglalt s a Balázs Ágoston nevén álló A. f. 1. sorz. 2345. hrsz. szántóra 20 korona, 2. sorz. 10758. hrsz. szántóra 7 koronára ezennel megállapított kikiáltási árban a C. 2. alatt Balázs Istvánné szül. Miklós Terézia javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog sérelme nélkül; a csikjenőfalvi 2177. sz. tjkvben foglalt s az alábbi ingatlanból a Balázs Ágoston megillető egykettel részre A. f. 4. sorz. 8763/1. hrsz. kaszáló egykettel részére 18 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban a C. 2. alatt Balázs Istvánné szül. Miklós Teréz javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog sérelme nélkül; a csikjenőfalvi 5100. sz. tjkvben foglalt s a Balázs Ágoston nevén álló A. f. 1. sorz. 3103/1. hrsz. szántóra 7 korona, 2. sorz. 8568. 2. a. hrsz. szántóra 6 korona, 3. sorz. 10353. hrsz. szántóra 24 korona, 4. sorz. 10591/1. 10592. 1. a. hrsz. szántóra 10 korona, 5. sorz. 10400/1. hrsz. szántóra 22 korona, 6. sorz. 8722/1. hrsz. kaszálóra 26 korona, 8. sorz. 10592/2. hrsz. szántóra 10 korona, 7. sorz. 8731/1. hrsz. kaszálóra 25 korona, 9. sorz. 4024/2. hrsz. szántóra 2 korona, 10. sorzszám 8764. hrsz. kaszálóra 36 korona, 11. sorz. 10754/1. hrsz. szántóra 6 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban a C. 2. alatt a 6., 7., 8. sorzszám ingatlanokra Balázs Istvánné szül. Miklós Terézia javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog sérelme nélkül; a karcfalvi 2476. sz. tjkvben foglalt s a Balázs Ágoston nevén álló A. f. 1. sorz. 52. a) 52. b) 53. 54. pusztatelek és kertre 300 korona, 2. sorzszám 6479. hrsz. szántóra 4 korona, 3. sorz. 6587. hrsz. szántóra 7 korona, 4. sorz. 6588. b) hrsz. szántóra 3 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban a C. 2. alatt Balázs Istvánné szül. Miklós Teréz javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog sérelme nélkül; a karcfalvi 2478. sz. tjkvben foglalt alábbi ingatlanokból a Balázs Ágoston megillető egykettel

része A. f. 2. sorz. 5731. 5722. b) 5721. 5722. b) hrsz. szántó egykettel részére 3 kor., 3. sorz. 6248. a) 6248. b) hrsz. legelő egykettel részére 2 korona 50 fillérben ezennel megállapított kikiáltási árban a C. 2. alatt Balázs Istvánné szül. Miklós Teréz javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog sérelme nélkül.
Az árverést a karcfalvi ingatlanokra Karcfalva községhezánál 1914. évi augusztus hó 19. napján d. é. 11 órákor; a csikjenőfalvi ingatlanokra Csikjenőfalva községhezánál 1914. évi augusztus hó 21. napján d. é. 11 órákor fogják megartani.
Az árverés alá eső ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.
Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 20 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.c. 42. §-ában meghatározott árfolyam-

mal számított, óvadékképes értékpapirokban a kikiáltással letenni vagy a bánatpénznek előlegesen bírói letétbe helyezeséről kiállított letéti elismervényét a kikiáltásnak átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t.c. 147., 160., 170 §§. 1908. XI. t.c. 21. §.)
Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígérést tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékán szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ugyanannyi százalékig kiegészíteni.
A kir. tizek, mint tkvi hatóság.
Csikszereza, 1914. évi február hó 24-én.

A kiadmány hitelről:
Szopos s. k., kir. tiszéki bíró.
Nagy s. k., kir. telekkönyvezető.

Most jelent meg!

A jégvilág — a sarkkutatók története

Irta: dr. GYOLNOKI JENŐ egyet. tanár.

Temérdek képpel illusztrált kötetünk a tudomány vértanuinak, a Pólusok meghódításáért évszázadokon át folytatott, emberfeletti harcát ismerteti. A szerző maga is híres világgutató és tudós. E nagyrétű írásában élénk tárja azoknak a nagy hősöknek — Hudson, Franklin, Scott — megrázó drámáit, amelyek az örök fagy misztikus ködében lejtásozódtak. Ez az első magyar munka, amely az északi és déli Sark meghódításának történetét adja.

A gazdagon illusztrált kötet ára 6 korona s megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján.

Ingyen

ADUNK HASZNÁLTRA

MŰVÉSZI KIVITELŰ TŰZ ÉS BETÖRÉSMENTES ÚJ PÉNZ

TAKAREKPERSELYT BARKINEK

Trigon

PÉSTMEGYEI TAKAREKPENZTÁR Rt.

BUDAPEST, IV. Kötő-utca 8.

4 szoba, 1 és mellékhelyi ségek Vörösmarti-utca 21. szám alatt kiadó. — 3

Szemere László madártani állomása Csikszögöd.

Elvállalja madarak kitémését — olcsó árak mellett —

Megjelent: A madártan kézikönyve

131 oldalon 18 ábrával. Ára: 240 K.

Mesterséges fészekodvakra megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtelepítése révén parkokban, kertekben a rovarkárok megelözésére célszerű kihelyezni.

A tavasz beálltával elkezdett a mesterséges fészekodvak kirakásának a végző határideje. Fészekodvak ára: 80 fillértől 1 kor. 50 fillérig darabonként. Megrendeléseket korlátlanul elfogad; Madártani állomás Csikszögöd.



Máma legjobb

Kristály márciusi Maláta sör

CSAK A

sörgyár-

BAN KAPHATÓ.

Gyártelep és iroda: Gál Ferenc

— Gózsörgyára Csikszerezán. —
Telefonszám: 36.

Filó Károly temetkezési intézete Csikszereza

KÉSZIT:

Elsőrendű butorokat, u. m. szalon, ebédlő háló- és fogadószoba berendezéseket tervrajzszerint szolid árak mellett. — Mintákkal, rajzokkal, költségvetésekkel díjtalanul áll a közönség rendelkezésére. Készítményeiért szavatosságot vállal.

JÓHIRNEVŰ

Nagy Temetkezési Intézetében óriási választékban van a temetkezéshez tartozó mindennemű felszerelés.

10 koronán felüli vásárlásnál szép gyászkozsit díjtalanul bocsássa rendelkezésére a vásárlóknak.

HAJLITOTT BUTOROKBAN

Többféle kivitelben, elsőrendű minőségű készítményűeket tart raktáron. Kapható nagy választékban szék, asztal stb. stb. Az árak gyári árban vannak számítva. Minden egyes darabért szavatol és felelősséget vállal. Nemptetszőket kicserél.

Aki magot vet, fákot ültet virágot tenyész

és kertjében gyönyörűkadi akar, az forduljon

Mühle Árpád

kertészeti nagytelephéz

— Temesvár. —
Diszfőnyjegyzék ingyen és bérmentve.

Meg a mult iskolai év elején jelent meg Csikszereza térképével, leírásával ellátott tökéletes s kifogástalan

Csikszereza

IRKA

Ara: 2 fillér drb.

nagy vételnél olcsóbb. Kapható a kiadóulajdonosnál Cs-szerezán.

Szovoboda Miklós
könyvkereskedésében

Butor

olcsó bevásárlási forrása Csikszerezán Rákóczi-utca (Hajnó József vendéglős) helyiségében, hol csakis

Elsőrendű készítményű

butorok kaphatók, szolid kiszolgálás mellett. Ép oly kedvező árban és feltételek mellett mint a fővárosban. Raktáron tart teljes szoba-berendezéseket és kellékeket.

Teljes tisztelettel: **Imre Árpád.**

Tyukszem,

háaználata után. Üvege 1 korona, postadíjjal 1.40 K. Három üveg bérmentve 3 K.

Excelsior

hintópor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és hónalj-tizedást. 1 doboz 1 K, postadíjjal 1.40 K 3 doboz bérmentve 3 korona.

Takarmánymész

hizlalásra legal-kalmasabb (40% foszforosavat tartalmaz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azonfölül baromfi borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál 4 1/2 kiló ára. mely hónapokig elég 5 kor. 80 fillér utánvétel bérmentve. Utánvétel vagy a pénz előzetes be-küldése mellett küldi:
Dr. Plesch E. „Koroná”-gyógyszertár Győr 93.